

# 梅罗无缘，金球奖锁定新王

相聚离开，都有时候。

2004年，年仅19岁的C罗首次入选金球奖候选名单，最终排名第12。2006年，同样只有19岁的梅西首次入选金球奖候选名单，最终排名第21。2022年，梅西无缘金球奖候选名单，连续15届入围的纪录中断。2023年，连续18届入围的C罗无缘金球奖候选名单，再次入围的梅西则拿到了个人第八座金球奖。2024年，金球奖30人候选名单公布，梅西C罗双双无缘，一个时代结束了。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

在过去的20年里，梅西八次赢得金球奖，C罗五次。2008年至2017年间，梅西与C罗九次垄断金球奖前两名，唯一例外发生在2010年，当时梅西赢得金球奖，在世界杯决赛中打进绝杀球的西班牙中场伊涅斯塔获得第二。

梅西上一次赢得金球奖是在2023年，C罗是在2017年，梅西曾14次进入金球奖前三名，C罗12次。自2008年C罗首次赢得金球奖以来，除了梅西与C罗外，仅有两位球员赢得过这一荣誉，分别是2018年的莫德里奇与2022年的本泽马（2020年因疫情停办）。

就这样，一个时代结束了，自2003年以来，球迷首次在金球奖候选名单中找不到梅西或C罗的名字。C罗在卡塔尔世界杯结束后就去了沙特踢球，梅西也在2023年夏天告别欧洲足坛前往美国职业大联盟，过去的这个赛季，C罗和梅西都缺乏重量级的俱乐部荣誉，C罗效力的利雅得胜利

没能收获冠军，梅西效力的迈阿密国际则只收获了一个北美联赛杯冠军。

今夏欧洲杯上，C罗继续作为主力代表葡萄牙队出场，出场五次没有进球并罚丢了一粒点球，仅在小组赛次轮对土耳其的比赛中收获了一次助攻，葡萄牙队最终在四分之一决赛中点球大战输给了法国队。

梅西则在今夏美洲杯中收获了一座冠军奖杯，但个人表现相对一般，仅是在半决赛对加拿大的比赛中打进了一粒进球，此外小组赛首轮对加拿大的比赛中完成了一次助攻。决赛对哥伦比亚队，梅西在第65分钟因伤被迫离场，回到替补席后泪流满面，阿根廷队最终依靠替补前锋劳塔罗的进球赢下胜利。

值得一提的是，由于俱乐部和国家队都缺乏冠军，C罗未能进入本届金球奖候选名单顺理成章，但拿到了美洲杯冠军的梅西无缘大名单却多少有些令人意外——30人候选名单正式公布前，梅西赢得金球奖的赔率一度排名第五，仅次于维尼修斯、罗德里、贝林厄姆与卡瓦哈尔这四大热门。



## 不习惯也会慢慢习惯

如果问题是梅罗还能赢得金球奖吗？那答案很明显，他们都效力于非欧洲联赛，而下次国际大赛是2026年世界杯，换言之他们想要再次赢得金球奖只有一种可能，那就是在2026年世界杯上重现巅峰，带领球队赢得冠军，而届时C罗已经41岁，梅西也已39岁，考虑到他们在今夏欧洲杯与美洲杯上的表现，只能说除非有奇迹。

事实上，梅西和C罗都还没有明确会不会参加2026年世界杯。梅西自美洲杯决赛受伤以来一直在养伤，迄今为止还没踢过比赛，也不会参加接下来阿根廷队的两场世界杯预选赛。现在无论教练还是队友都只能猜，中场麦卡利斯特说自己觉得梅西会踢：“因为他在训练中表现得很轻松。”阿根廷队体能教练也说从身体角度来说，梅西踢到2026年没有问题，“但这毕竟是个私人问题，取决于他自己的感觉。”

C罗入选了本届葡萄牙队，随队备战对克罗地亚队与苏格兰队的欧国

联比赛，利雅得胜利球星同样不做保证：“我现在感觉很好，正处最佳状态，但世界杯是2026年的事，我没办法回答这个问题，我只想踢好接下来的比赛。”

此外，葡萄牙人还表示自己不会等着被赶走，如果他觉得自己在国家队已经踢不上主力了，就会立即离开：“就像佩佩那样，他从大门离开，是我们所有人的榜样。”C罗同时表示自己也不知道还会踢多久，“或许是5年，或许是3年甚至两年。”

但如果问题是梅罗能否回到金球奖候选名单，那还是有希望的，关键在于2026年世界杯，只要他们能个人表现突出，或者是帮助球队拿到冠军的同时个人表现不会太糟，那么进入最终的30人入围名单就问题不大。

相比C罗，梅西还有一条路可以走——南美足联一直想邀请迈阿密国际去踢解放者杯，如果这事真成了，而且梅西能够带队拿到解放者杯冠军，再次获得提名是情理之中。

## “老球王”集体谢幕，时代召唤新王

不仅梅西与C罗无缘候选名单，2018年金球奖得主莫德里奇与2022年金球奖得主本泽马也都没有入围，这也意味着今年肯定会产生一位新的金球奖得主。

莫德里奇下周便将年满39周岁，上赛季虽随皇马拿到了西甲与欧冠双冠，但重要性已大大降低，上赛季仅踢了2243分钟，整个欧冠仅首发了三次，还都是在小组赛中。今夏欧洲杯上虽然仍是主力，但表现也只能说是一般，克罗地亚队小组赛便被淘汰。

本泽马更糟，去年夏天离开皇马加盟沙特球队吉达联合，整个赛季仅出场29次只打进了13球，还与队友和

主教练闹出了诸多不快，一度有消息称他想要离开沙特重返欧洲，但最终还是留了下来。国家队层面，2022年因受伤无缘卡塔尔世界杯后，本泽马便正式退出了法国队，没参加今夏欧洲杯。

这也是自1990年来首次出现候选球员中无人曾赢得金球奖的情况，那年最终拿到金球奖的是德国球员马特乌斯。变化巨大，2023年入围金球奖候选名单的30位球员中只有11位入围了今年的候选名单，此外有14位球员是首次获得金球奖提名，其中包括年仅17岁的亚马尔，后者也超越姆巴佩，成为了有史以来获得金球奖提名的最年轻球员。

争议也有不少，比如说上赛季为皇马赢得双冠王立下汗马功劳，在欧冠对曼城的两回合比赛中都打进了关键进球的罗德里戈落选，不仅球员很不满，内马尔也对他打抱不平，表示他绝对是世界前五的球员。效力于斯图加特，上赛季出场30次打进30球的吉拉西也公开表达了自己无缘提名的不满。

获得提名的球员中，效力于巴黎圣日耳曼的葡萄牙中场维蒂尼亚，效力于亚特拉大的尼日利亚前锋卢克曼的入选引起了不小争论。此外上赛季欧冠亚军多特蒙德只有胡梅尔斯拿到提名，英超亚军阿森纳却有四人入围，也算是个小小的槽点。

## 罗德里大战维尼修斯

谁将成为新的巫妖王，不，是新的金球先生？基本就是罗德里和维尼修斯二选一了，前者是上赛季英超冠军和欧洲杯冠军，后者是上赛季西甲冠军和欧冠冠军，冠军含金量基本差不多。

论个人表现，维尼修斯踢前锋肯定要比罗德里出彩，但金球奖评委是各国媒体，所以又不好说了，罗德里在曼城和西班牙队都是定海神针。此外，罗德里2023年和曼城拿到三冠王，却在2023年金球奖评选中输给了梅西，或许能挣到一些补偿分。

欧洲杯开打前，姆巴佩和贝林厄姆也是热门，但前者首场鼻子就伤了，

整体表现不好，法国队止步半决赛。英格兰队虽然打进了决赛，但由于核心太多，贝林厄姆也没什么发挥空间，欧洲杯结束同样退出了竞争。

西班牙夺冠后，卡瓦哈尔成为了最大赢家，既有欧冠又有欧洲杯，而且还是主力，独一无二，但卡瓦哈尔自己也说了：“后卫拿金球难度太大，能获得提名我就很满足了。”另一包揽欧洲杯和欧冠的前皇马前锋何塞卢则明确表态：“我支持罗德里。”

对维尼修斯很不利的一点是他现在和西班牙足球界的关系有点僵，本周刚公开抨击说如果西班牙足坛的种族歧视现象得不到根治，那么2030年

世界杯就应该换个地方举行。西班牙足球界，尤其是支持皇马的媒体本来就遇到了手心手背都是肉的难题，无论偏罗德里还是维尼修斯都不太好，现在在维尼修斯这么一说，等于支持支持者赶去了罗德里那边。

金球奖评委投票截止日期是9月30日，在此之前皇马有四轮联赛和一场欧冠要踢，关注度最高的是客场对马竞，曼城则是三场英超，一场欧冠和一场联赛杯，关注度最高的是主场对国米和阿森纳，罗德里出彩再抢几张选票的可能性要更大一些，当然了，如果这两场发挥不佳，也有可能失去几张选票。